

河南抗日大事件·开辟豫西抗日根据地

豫西抗日根据地的发展壮大

从1944年开始,中国共产党领导的八路军、新四军和华南纵队各部,在华北、华中、华南敌后对日伪军发起了局部反攻,拔除日伪军在解放区周围的据点,在一年多时间里,先后作战1.1万多,歼灭日伪军近20万人,有效恢复并扩大了解放区。1944年9月初,中共太行区党委和太行军区组成豫西抗日先遣支队,皮定钧任司令员,徐子荣任政委。9月21日,先遣支队进入豫西地区,建立了嵩山、箕山两个专署,8个县级抗日民主政府,两个县级办事处。1944年10月,中共中央建立了中共河南区党委、河南军区和河南人民抗日军。1945年河南区党委和河南军区相继成立了6个军分区、地委、专署。河南军区部队先后作战200余次,收复大片国土,创建了拥有2万多平方公里的豫西抗日根据地。

从1944年9月八路军豫西先遣队开辟洛西抗日根据地,到1945年2月戴季英等率部进入豫西地区,豫西地区先后成立了6个地委和专署,20多个县委和县抗日民主政府。抗战胜利前夕,豫西抗日根据地已发展到2万平方公里,根据地人口达800万,正规军3万人,民兵和地方武装5万人,先后对日作战200多次,沉重打击了日本侵略者。

(综合)



太岳军区司令部旧址。(资料图)



皮定钧。(资料图)

>>>相关链接

皮定钧:豫西抗日独立支队司令员

皮定钧,安徽省金寨县人。1928年加入中国共产主义青年团。1929年参加中国工农红军。1931年由共青团转入中国共产党。

土地革命战争时期,皮定钧任湖北应山县儿童团团长,红四军第十二师三十五团排长、连政治指导员、营政治教导员,红四方面军红军大学上级指挥科副科长,步兵学校第一营营长,教导师第二团团长。参加了鄂豫皖革命根据地第一至第四次反“围剿”斗争,西征转战,川陕革命根据地反三路围攻、反六路围攻和红四方面军长征。

抗日战争时期,任八路军第一二九师特务团团长,太行军区第五、第七军分区司令员,豫西抗日独立支队司令员。参加了百团大战和反“扫荡”斗争。

解放战争时期,皮定钧任中原军区第一旅旅长,华东野战军第六纵队副司令员,第三野战军二十四军副军长、军长。参加了孟良崮、莱芜、淮海、渡江战役。中华人民共和国成立后,任第二十四军军长兼政治委员。参加了抗美援朝,任中国人民志愿军第九兵团军长兼政治委员。参加夏季反击作战。荣获朝鲜民主主义人民共和国一级自由独立勋章。回国后,任福建军区副司令员,福州军区副司令员,兰州军区司令员,福州军区司令员。1955年被授予中将军衔,获二级八一勋章、一级独立自由勋章、一级解放勋章。是中共第九、第十届中央委员。1976年在福建指挥军事演习时,因飞机失事,不幸遇难。

1944年8月司令员皮定钧均在河南林县上庄皮定均在鄂豫皖苏区第一、二、三、四次反“围剿”斗争和创建川陕根据地及长征途中,英勇顽强,多次立功,迅速成长为一名红军指挥员。

1939年,皮定钧任八路军一二九师特务团团长,率部到潞城、黎城、涉县、武安等县发动群众,组织抗日武装。运用麻雀战、破击战、地雷战等,打得日、伪军心惊肉跳。在邯(郸)长(治)路袭击、伏击敌人,破坏敌之交通,迫使敌人不得不全线退出邯长大道保卫了八路军总部和一二九师师部东南侧安全,配合了太行军民粉碎日军“分区清剿”的阴谋计划。1941年任太行军区第五军分区司令员,向冀南和豫北发展抗日游击战争。1943年8月,参与指挥了林(县)南战役,消灭伪军孙殿英、庞炳勋部7000余人,攻克日伪据点八十多处。随后调任新建立的第七军分区司令员。1944年4月,指挥第七军分区军民,解放了林县全境。同年9月,率部南渡黄河,任河南人民抗日军第一支队司令员,协助王树声开辟了豫西抗日根据地。

(综合)

历史上的今天

每年的11月4日为联合国教科文组织宪章纪念日。1945年11月,44国代表在伦敦会议上决定设立联合国教科文组织,1946年11月4日,联合国教科文组织宪章生效,该组织正式成立,总部设在巴黎。其宗旨是,不分人种、性别、语言和宗教,利用科学和文化来促进世界各国的团结,并以此对世界和平与安全作出贡献。

1847年11月4日,德国作曲家、钢琴家、指挥家门德尔松因脑溢血在莱比锡逝世。门德尔松1809年出生于德国汉堡。他在少年时代曾创作大量作品,被誉为神童。1829年3月11日他在柏林指挥了自巴赫逝世后第一次演出的《马太受难曲》,从而使巴赫的音乐得以复活。1843年他与舒曼一起建立了莱比锡音乐学院,并担任作曲教师。他虽然只活了38岁,但创作极为丰富。主要作品有:《苏格兰交响曲》《仲夏夜之梦序曲》《e小调小提琴协奏曲》等。

1903年11月4日,中国民主革命家黄兴、陈天华、宋教仁等人在长沙成立革命团体华兴会,提出“驱除鞑虏、复兴中华”的政治纲领。次年2月15日正式召开成立大会。华兴会是日后资产阶级政党同盟会的主要来源之一。

1948年11月4日,远东国际军事法庭开始宣读长达1136页的判决书,宣布并确认日本有对中国进行侵略战争及对前苏联、英国、美国及其他盟国进行类似战争之罪。松井石根等人应对日军南京大屠杀事件负责。

1986年11月4日,美国政府宣布北马里亚纳群岛居民为美国公民。至此这个群岛中包括塞班岛在内的14个岛屿都成为美国领土,实行地方自治。塞班岛位于太平洋西部,是西太平洋的第一大岛,也是北马里亚纳群岛的第一大岛。(据新华网)